关于做好2015年度高校哲学社会科学研究一般项目申报工作的通知
各分院:
根据《省教育厅关于做好2015年度高校哲学社会科学研究一般项目申报工作的通知》（苏教社政函﹝2015﹞3号）文件精神，现就做好2015年度省教育厅高校哲学社会科学研究一般项目申报工作有关事项通知如下:
一、项目类别和资助额度
（一）2015年高校哲学社会科学研究一般项目设基金项目（含资助项目和指导项目）和思想政治工作专题研究项目，项目研究周期2年。
（二）基金资助项目及资助类思想政治工作专题研究项目由省教育厅批准立项并给予经费资助，学院负责日常管理，各分院给予一定比例的配套经费。资助额度根据项目选题研究价值、项目论证情况综合评审确定，基金资助项目每项不低于1万元，资助类思想政治工作专题研究项目不低于0.6万元。
（三）基金指导项目及学校自筹经费类思想政治工作专题研究项目由省教育厅批准立项，学院负责日常管理，各分院给予不低于0.6万元的经费资助，以保证项目研究工作的顺利开展。对学校未承诺给予经费资助的申报项目不予立项。
二、项目申报的学科范围
根据国家质量技术监督局2009年公布的《学科分类与代码》和高校的实际情况，2015年高校哲学社会科学研究基金项目申报的学科范围包括：（1）马克思主义；（2）哲学；（3）逻辑学；（4）宗教学；（5）语言学；（6）中国文学；（7）外国文学；（8）艺术学；（9）历史学；（10）考古学；（11）经济学；（12）管理学；（13）政治学；（14）法学；（15）社会学；（16）民族学与文化学；（17）新闻学与传播学；（18）图书馆、情报与文献学；（19）教育学；（20）心理学；（21）体育学；（22）统计学；（23）港澳台问题研究；（24）国际问题研究；（25）交叉学科/综合研究。思想政治教育类项目可选择申报马克思主义学科的基金项目，也可选择申报思想政治工作专题研究项目。
三、项目申报条件
（一）高校哲学社会科学研究一般项目应以贯彻落实党的十八大和十八届三中、四中全会精神，贯彻落实习近平总书记系列重要讲话特别是视察江苏时重要讲话精神和省委全会精神为指导，充分发挥高校学科和人才优势，立足中国国情，体现江苏特色，紧密结合我国、我省经济社会发展和学科建设中的热点、难点问题，深入开展基础理论研究、有针对性的应用对策研究和跨学科的交叉综合研究，具有科学性、创新性、问题针对性和实践应用性。项目名称自拟，一般不加副标题，项目论证要体现理论创新和方法创新，避免低水平重复。
（二）项目申请人应是各分院在编在岗的具有中级、副高级职称，或具有硕士以上学位的助教、助理研究员及暂未定职称的教学科研人员，年龄不超过50周岁（1965年1月1日后出生），具有良好的思想政治素质和学术道德，在申报项目的相关领域具有一定的研究基础，能独立开展和组织研究工作。每人限报1项。
（三）思想政治工作专题研究项目面向一线从事大学生思想政治教育工作满一年以上的人员申报，主要包括高校思想政治理论课专任教师、学生管理职能部门工作人员、专职辅导员班主任及心理健康教育教师。项目研究应以大学生思想政治教育的理论与实践创新，提高高校思想政治理论课教学针对性实效性和大学生思想政治教育科学化水平为主要内容。
（四）项目申请人可独立申报，也可牵头组成项目组申报，项目组成员一般不超过4人。项目组成员均须实际参加项目研究工作并在研究成果中署名，未在研究成果中署名的人员在项目申请结项时不得列为项目组成员。
（五）基金资助项目与指导项目可以兼报；资助类专题研究项目与学校自筹经费类专题研究项目可以兼报。不承诺给予经费资助的学校不得申报基金指导项目及学校自筹经费思想政治工作专题研究项目。
（六）有以下情况之一的人员不得申报：
1.在研高校哲学社会科学研究项目的负责人不得申报；
2.在近3年的年度检查中因各种原因被撤项高校哲学社会科学研究项目的负责人不得申报；
3.在研国家级、省部级哲学社会科学研究项目的负责人不得以相同或相近的研究内容重复申报；
4.不服从组织安排、不按计划参加高校哲学社会科学教学科研骨干研修的人员不得申报；
5.为鼓励申报更高级别的研究项目，连续2次申报并获批高校哲学社会科学研究一般项目的项目负责人暂停1年申报；
6.为加强对中青年学术骨干的扶持与培养，高校哲学社会科学研究一般项目不接受具有正高级职称的人员申报。
（七）高校哲学社会科学研究一般项目采取限额申报方式。基金项目、思想政治工作专题研究项目每校各限报1项。
四、项目申报程序
（一）各分院组织初评。各分院按通知要求组织项目申请人认真填写《江苏高校哲学社会科学研究一般项目申请书》（附件1，以下简称《项目申请书》），并对申请人的申报资格和《项目申请书》填报内容进行初审，经学校初评后确定推荐参评项目，并汇总填报《江苏高校哲学社会科学研究一般项目申报一览表》（附件2，以下简称《申报一览表》）。
（二）学院组织评审推荐。学院组织专家按省教育厅的有关要求，择优推荐有关项目上报到省教育厅。
五、其它事项
（一）《项目申请书》第2页“项目依托学校承诺”、第4页 “学校社科研究管理部门审核意见”均由学院审核盖章；项目申请人及项目组成员工作单位一律填写“江苏联合职业技术学院**分院”。
[bookmark: _GoBack]（二）请各分院于3月18日前纸质申报材料（包括《项目申请书》和《申报一览表》各2份）报至学院教学科研处，并同时报送电子稿，纸质申报材料与电子稿内容必须一致。联系人：徐伟；电话：025-83335355，电子信箱：aketing@sina.com，地址：南京市北京西路15-2号。

附件：
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